
 

   

Gemeinde Grub a. Forst 
 

Niederschrift über die öffentliche 
51. Sitzung des Gemeinderates Grub a. Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 07.01.2013 
Beginn: 18:45 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a. Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 10.12.2012 

 

   
 2   Vereidigung von Frau Andrea Huxoll als ehrenamtliches Gemeinde-

ratsmitglied 

Amt1/113/2013 

   
 3   Amtliche Mitteilungen  

   
 3.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 10.12.2012 Amt1/117/2013 

   
 3.2   Schlüsselzuweisungen 2013 Amt1/118/2013 

   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 5   Verabschiedung der Gemeinderätin Astrid Weschenfelder Amt1/114/2013 

   
 6   Neubesetzung der Ausschüsse für die SPD Gemeinderatsfraktion 

a. Haupt- und Finanzausschuss 
b. Bau- und Umweltausschuss 
c. Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst 
d. Zweckverband Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund" 
e. Jugendbeauftragte  
f. Seniorenbeauftragte 

Amt1/112/2013 

   
 7   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  

   
 8   Organisation des Arbeitsschutzes ab 01.01.2013 Amt1/115/2013 
   
 9   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2013 der VG Grub a.Forst Amt1/116/2013 

   
 10   Anträge und Verschiedenes  

   
 10.1   3. Bgm. Eleonore Frank-Menzel: Nutzung des VG-Busses für Ein-

kaufsfahrten 
 

   
 10.2   GR Jürgen Wittmann: Sachstand zum Ausbau der Coburger Straße 

BA 2 
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1. Bürgermeister Kurt Bernreuther eröffnet um 18:45 Uhr die 51. Sitzung des Gemeinderates 
Grub a. Forst. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Grub a. Forst und 
Frau Andrea Huxoll, von der Verwaltung Frau Blinzler, Herrn Luthardt und Herrn Friedel, 3 Zu-
hörer sowie die Berichterstatter der beiden Coburger Tageszeitungen.  
 
Der Vorsitzende wünscht allen Anwesenden für das neue Jahr alles Gute, Glück, Zufriedenheit 
und hofft weiterhin auf gute Zusammenarbeit.  
 
 
Änderung der Tagesordnung: 
TOP 6 wird um  „f. Seniorenbeauftragte“   ergänzt.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 17 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a. Forst sind  
16 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 10.12.2012 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst im Ratsinfoportal zur 
Kenntnis gebracht.  
 
GR Stefan Rose weist darauf hin, dass bei TOP 9 in der 3. Zeile das Wort „über“ fehlt.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unter Berücksichtigung o.g. Ergänzung genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   

 
Abstimmungsvermerk: 

Frau Andrea Huxoll war noch nicht stimmberechtigt.  
 
 
 
TOP  2 Vereidigung von Frau Andrea Huxoll als ehrenamtliches Gemeinderatsmit-

glied 

 
Am 14.12.2012 wurde Frau Andrea Huxoll angeschrieben und um Erklärung gebeten, ob sie die 
Wahl als neues Gemeinderatsmitglied annimmt.  
 
Am 17.12.2012 hat Frau Andrea Huxoll die Wahl zum Mitglied des Gemeinderates angenom-
men und sich bereit erklärt, den Eid gem. Art. 31 Abs. 4 GO zu leisten.  
 
Frau Andrea Huxoll legt gem. Art. 31 Abs. 4 der Gemeindeordnung den Eid ab.  
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TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  3.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 10.12.2012 

 
TOP 1.1:  Mit Schreiben vom 15.11.2012 hat die Staatsanwaltschaft Coburg mitgeteilt, dass bei 

den Ermittlungsverfahren gegen 12 Jugendliche wegen Sachbeschädigung (Coburger Str. 29) 
von der Strafverfolgung abgesehen wird. Als Begründung wird aufgeführt, dass der Schaden zu 
gering war, die Beschuldigten geständig und strafrechtlich noch nicht in Erscheinung getreten 
sind sowie die Tat lange Zeit zurück liegt.  
 
TOP 3:  Der Gemeinderatsbeschluss vom 23.04.2012 wurde aufgehoben, so dass der Schul-
vertrag mit der Gemeinde Ebersdorf b.Coburg bezüglich der Mittelschule wieder gültig ist.  
 
TOP 4:  Die Baumaßnahme Kinderkrippe wurde abgerechnet, der Verwendungsnachweis durch 
die Regierung von Oberfranken geprüft und auch der endgültige Bewilligungsbescheid liegt vor.  
 
 

TOP  3.2 Schlüsselzuweisungen 2013 

 
Den Mitgliedern des Gemeinderates Grub a. Forst wurden die Aufstellungen über die vorläuf i-
gen Gemeindeschlüsselzuweisungen im Landkreis Coburg und im Regierungsbezirk Oberfran-
ken zur Kenntnis gebracht.  
 
 
 
TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
 

TOP  5 Verabschiedung der Gemeinderätin Astrid Weschenfelder 

 
Frau Weschenfelder war seit 01.05.2002 im Gemeinderat Grub a. Forst und als Jugendbeauf-
tragte der Gemeinde tätig. Auch im Haupt- und Finanzausschuss sowie im Bau- und Umwelt-
ausschuss hat sie mitgewirkt. Außerdem war sie Mitglied im Zweckverband Abwasserbeseiti-
gung „Mittlerer Itzgrund“ und 1. Vertreterin in der Gemeinschaftsversammlung der VG Grub 
a.Forst.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther hat Frau Weschenfelder am 18.12.2012 offiziell aus ihrem 
Ehrenamt verabschiedet und ihr für ihre Arbeit im Gemeinderat gedankt. Sie hat dafür die Ge-
meindeuhr sowie einen Blumenstrauß erhalten.  
Auch SPD Fraktionssprecher Lothar Hümmer bedankte sich bei Frau Weschenfelder für ihren 
Einsatz und ihre Arbeit in der SPD Gemeinderatsfraktion mit einem Präsent.  
 
 
 

TOP  6 Neubesetzung der Ausschüsse für die SPD Gemeinderatsfraktion 
a. Haupt- und Finanzausschuss 
b. Bau- und Umweltausschuss 
c. Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst 
d. Zweckverband Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund" 
e. Jugendbeauftragte  
f. Seniorenbeauftragte 

 
a. Haupt- und Finanzausschuss: 

Mitglied:  Günter Peinelt 
1. Vertreter:  Andrea Huxoll 
2. Vertreter:  Kerstin Weigerstorfer 
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b. Bau- und Umweltausschuss: 

Mitglied:  Gunter Oppel 
1. Vertreter:  Günter Peinelt 
2. Vertreter/in:  Andrea Huxoll 
 
c. Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a. Forst 
Mitglied:  Kerstin Weigerstorfer 
1. Vertreter/in:  Günter Peinelt 
2.  Vertreter:  Andrea Huxoll 
 
d. Zweckverband Abwasserbeseitigung „Mittlerer Itzgrund“ 

Mitglied:  Andrea Huxoll 
1. Vertreter:  Gunter Oppel 
2. Vertreter:  Günter Peinelt 
 
e. Jugendbeauftragte: 
Kerstin Weigerstorfer 
 
f. Seniorenbeauftragte: 
Andrea Huxoll (zusammen mit 3. Bgm. Eleonore Frank-Menzel) 
 
 
Der Gemeinderat Grub a. Forst nimmt die Neubesetzung der Ausschüsse durch die SPD Ge-
meinderatsfraktion, wie oben genannt, zur Kenntnis.  
 
 
 

TOP  7 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
./. 
 
 
 
TOP  8 Organisation des Arbeitsschutzes ab 01.01.2013 

 
Geschäftsstellenleiter Arno Luthardt informiert, dass seit 01.01.2011 die neue DGUV-Vorschrift 
in Kraft getreten ist und erläutert die wesentlichen Änderungen und Vorgaben der KUVB (Kom-
munale Unfallversicherung Bayern).  
Derzeit finden die Sicherheitsüberprüfungen durch den Sicherheitsingenieur Martin und die ar-
beitsmedizinischen Untersuchungen durch Frau Dr. Harnisch statt. Sollten zusätzliche Überprü-
fungen, wie z. B. bei den Spielplätzen, durchgeführt werden, müsste dies neu beschlossen, 
extra angemeldet und bezahlt werden.  
 
Den Gemeinderatsmitgliedern wurde die Handlungshilfe GUV-X 99962 im Ratsinfoportal zur 
Kenntnis gebracht.  
 
Beschluss: 
Die Gemeinderat Grub a. Forst spricht sich dafür aus, dass die Sicherheitsüberprüfungen und 
die betriebsmedizinischen Untersuchungen wie bisher durch die KUVB durchgeführt werden.  
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0   
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TOP  9 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2013 der VG Grub a.Forst 

 
Kämmerer Bernd Friedel erläutert ausführlich die Zusammenfassung des Verwaltungs- und 
Vermögenshaushaltes sowie den Investitionsplan der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst 
für das Haushaltsjahr 2013. 
 
Der Gemeinderat Grub a.Forst erhebt keine Einwendungen. 
 
 
 

TOP  10 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  10.1 3. Bgm. Eleonore Frank-Menzel: Nutzung des VG-Busses für Einkaufsfahrten 

 
3. Bürgermeisterin Eleonore Frank-Menzel regt angesichts der unbefriedigenden Situation in 
der Nahversorgung an, dass der VG-Bus für Einkaufsfahrten genutzt werden könnte, wie es 
auch schon in anderen Gemeinden praktiziert wird.  
Als Fahrer würde sich ein ortsansässiger Taxi-Unternehmer bereit erklären. So könnten ältere 
Bürgerinnen und Bürger, die nicht mehr mobil sind, evtl. 1 x im Monat nach Ebersdorf oder Nie-
derfüllbach zum Einkaufen gefahren und nach ca. 2 Stunden wieder abgeholt werden. Die Ter-
mine könnten über das Mitteilungsblatt publik gemacht werden. 
Weiter informiert sie, dass für ein derartiges Projekt Zuschüsse (z.B. für Benzin) vom Senioren-
beitrat des Landkreises zu erwarten wären.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther weist darauf hin, dass der Bus im Eigentum der Verwal-
tungsgemeinschaft Grub a.Forst ist und ein Beschluss existiert, dass dieser lediglich für die 
Verwaltung und für die Jugendpflege genutzt werden soll. Deshalb müsste über diesen Antrag 
in der Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a. Forst entschieden werden. Zudem würden 
auch die Häuslichen Hilfen diesen Service anbieten. 
Desweitern wäre noch die Versicherungssituation und die rechtlichen Voraussetzungen für Per-
sonenbeförderung abzuklären.  
 
 

TOP  10.2 GR Jürgen Wittmann: Sachstand zum Ausbau der Coburger Straße BA 2 

 
GR Jürgen Wittmann fragt nach dem Sachstand zum Ausbau der Coburger Straße BA 2 und 
möchte wissen, wie weiter vorgegangen werden muss bezüglich der Beantragung von Zu-
schüssen und der notwendigen Grundstückskäufe.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther informiert über das Gespräch mit der Regierung von Ober-
franken anlässlich der Übergabe des Zuschussantrages.  
Die notwendige Neuvermessung und die daraus resultierenden Grundstückskäufe können erst 
durchgeführt werden, wenn die Baumaßnahme abgeschlossen ist. Mit den betreffenden Eigen-
tümern wurden bereits Gespräche geführt.  
Derzeit muss noch mit der SÜC Energie & H2O GmbH (bzw. E.ON) geklärt werden, ob die Gas-
leitung im jetzigen Bereich bleiben kann, oder ob diese ggf. tiefergelegt werden muss.  
Die Ausschreibungen könnten voraussichtlich Mitte/Ende März 2013 durchgeführt werden.  
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther die öffentliche 
51. Sitzung des Gemeinderates Grub a. Forst. 
 
 

Kurt Bernreuther    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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